

### Поможет местным фермерам с реализацией

Председатель комитета по аграрному хозяйству и охране окружающей среды Верховного совета Аджарии Фридон Путкардадзе присутствовал на открытии предприятия по приему и переработке картофеля "Кайфри" в селе Дзенцмани Кедского муниципалитета. Предприятие, на котором будут трудоустроены до двадцати местных жителей, будет ориентировано на прием картофеля, произведенного в регионе, что поможет местным фермерам и агропредпринимателям в реализации продукции.

Предприятие будет получать за сезон до 1000 тонн картофеля, из которого будет производиться замороженный картофель фри. Готовая продукция будет реализовываться на местном рынке, а также в сети супермаркетов. ООО "Кайфри" было создано при поддержке Министерства охраны окружающей среды и сельского хозяйства Грузии и Агентства сельского развития.

### Названы почетные жители

В муниципалитете Кеда торжественно прошел фестиваль "Осень в Кеда". Местных жителей поздравили председатель правительства Торнике Рижвадзе, члены Верховного Совета Аджарии Тите Арошидзе, Фридон Путкардадзе, Илья Вердзадзе, Надим Варшанидзе, представители законодательной и исполнительной власти, местного самоуправления.

В рамках мероприятия традиционно были названы почетные жители, вручены награды победителям фотоконкурса "Туризм в Кеда", организована выставка-продажа продукции местных предпринимателей, дегустация вин, проведены мастер-классы по кулинарии, спортивные занятия и детские программы. Завершился фестиваль торжественным концертом, в котором приняли участие местные фольклорные ансамбли, исполнители и приглашенные музыкальные коллективы.

### Обсуждение на совместном заседании

Проект закона "О республиканском бюджете Аджарской Автономной Республики на 2025 год" и соответствующий бюджету документ о приоритетах Автономной Республики на 2025-2028 годы обсуждены на совместном заседании комитетов по образованию, науке, культуре и спорту и аграрного. Соответствующий доклад законодателям представил министр финансов и экономики Аджарии Джаба Путкардадзе.

Бюджет региона увеличивается. По словам министра, двузначный экономический рост в регионе является тенденцией последних лет, а стабильная ситуация в стране обусловлена правильной экономической политикой. По его словам, наряду с финансированием бюджетных организаций увеличиваются объемы специальных трансфертов муниципалитетам.

После представления основных параметров бюджета Джаба Путкардадзе рассказал об основных инвестиционных проектах и программах. По его словам, увеличенный бюджет дает возможность реализовать важнейшие программы для населения.

Планируется способствовать развитию туризма, популяризировать туристические места и потенциал в 25 целевых странах, развивать сферу образования. Это улучшение инфраструктуры государственных школ, строительство, реабилитация, развитие спортивной инфраструктуры, строительство и благоустройство футбольных стадионов, обучение молодежи за рубежом, олимпиады, конкурсы, фестивали.

Планируется финансирование различных программ - восстановление памятников на Батумском бульваре, реабилитация скверов, мест отдыха или других спортивно-развлекательных пространств, обустройство новых. Продолжится газификация горной Аджарии, развитие водной системы, обеспечение жильем экомигрантов, строительство "города мечты", обустройство горных курортов, развитие села и сельского хозяйства.

### Встречи

## Обсуждение вопросов энергетической безопасности

Углубление грузино-азербайджанских отношений, стратегическое партнерство между странами, а также дружеские отношения премьер Грузии Ираклий Кобахидзе обсудил с президентом Азербайджана Ильхамом Алиевым в ходе встречи в Баку.

Встреча первых лиц Грузии и Азербайджана прошла в Баку в рамках 29-й Конференции ООН по изменению климата.

"Мы поговорили о грузино-азербайджанских отношениях, стратегическом партнерстве, дружественных отношениях, связывающих наши две страны. Между нами состоялся разговор об отраслевом сотрудничестве, дальнейшем углублении нашего партнерства по различным направлениям", - заявил Кобахидзе журналистам.

По его словам, встреча была очень дружеской и продуктивной по всем темам. В частности, стороны обсудили вопросы энергетики и энергетической безопасности. Подчеркнуты успешное сотрудничество в различных сферах и роль совместных проектов регионального значения для развития стран и региона.

"Нас связывают очень важные стратегические проекты, а также мы вместе работаем над дальнейшим углублением сотрудничества в этом направлении, в том числе в рамках инициативы "Срединный коридор". Конечно, наше партнерство будет и дальше углубляться", - сказал премьер.

В ходе встречи также было уделено внимание вызовам безопасности в регионе. Стороны подтвердили готовность максимально способствовать обеспечению мира и стабильности в регионе.

Ильхам Алиев поздравил Ираклия Кобахидзе с победой партии "Грузинская мечта - Демократическая Грузия" на парламентских выборах и пожелал премьер-министру успехов в дальнейшей деятельности.



ности. Ильхам Алиев подчеркнул, что результат этих выборов отражает волю грузинского народа.

На встрече было подчеркнуто, что Азербайджан и Грузию связывают дружеские и братские связи, были отмечены положительные результаты сотрудничества в политической, экономической и транспортной сферах.

Ильхам Алиев пригласил Ираклия Кобахидзе совершить официальный визит в Азербайджан. Ираклий Кобахидзе, в свою очередь, пригласил главу государства посетить Грузию. Президент Азербайджана и премьер-министр Грузии приняли взаимные приглашения.

Грузия и Азербайджан установили дипломатические отношения 18 ноября 1992 года. Страны активно сотрудничают в сферах торговли, транспорта, энергетики, производства и логистики. Торговый оборот между странами в 2023 году, по предварительной оценке, составил 1,5 миллиарда долларов.

Баку и Тбилиси являются стратегическими партнерами и активно сотрудничают как в двустороннем формате, так и в рамках международных проектов, в частности в проектах стратегического значения для всего региона - железная дорога Баку-Тбилиси-Карс, нефтепровод Баку-Тбилиси-Джейхан и Южный газовый коридор. Кроме того, Грузия и Азербайджан являются участниками международных проектов - Срединный коридор и прокладка электрокабеля по дну Черного моря в страны Евросоюза.

Премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе принял участие в



заседании в формате круглого стола Energy: Advancing Climate Mitigation Action в рамках 29-й Конференции ООН по изменению климата в Баку.

В своем выступлении глава правительства остановился на шагах, которые предпринимает Грузия для преодоления проблем, вызванных изменением климата.

Ираклий Кобахидзе отметил, что страна расширяет использование возобновляемых источников энергии, повышает энергоэффективность и в соответствии с политикой глобальных целей по борьбе с изменением климата осуществляет законодательные реформы и инвестиции в зеленые технологии.

Премьер-министр рассказал о действующем в Грузии законе о возобновляемой энергетике, целью которого является усиление направления возобновляемой энергетики.

В своем выступлении глава правительства также акцентировал внимание на важности черноморской подводной электропередачи и оптоволоконных кабелей, которые помогут укрепить связь и передать возобновляемую энергию из стран Южного Кавказа в Европейский союз, снизить зависимость от одного поставщика и диверсифицировать энергетический портфель.

По словам Ираклия Кобахидзе, согласно национальному плану действий, правительство Грузии продолжит предпринимать шаги, в результате которых 27,4 процента общего производства электроэнергии в стране будет получено из возобновляемых источников энергии, выбросы углекислого газа будут сокращены и энергоэффективность будет значительно повышена.

"Для меня большая честь участвовать в проходящей в Баку конференции ООН по изменению климата. Это важное событие для региона Южного Кавказа. Вместе с нашими партнерами мы обсудили вызовы, возникающие в результате изменения климата, и пути их эффективного решения для обеспечения устойчивого будущего. Грузия остается приверженной идее преодоления климатического кризиса и продолжает принимать эффективные меры для поддержки позитивных изменений", - отметил премьер-министр.

Двадцать девятая Конференция ООН по изменению климата сосредоточена на оценке влияния климата как на гуманитарную, так и на экономическую жизнь. Лидеры обсуждают практические шаги, которые должны способствовать сокращению выбросов среди них, без чего будет невозможно избежать серьезного воздействия глобального потепления.

Премьер-министр Грузии принял участие в COP29 вместе с делегацией, в которую вошли первый вице-премьер-министр, министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили, глава МИД Илья Дарчиашвили и глава администрации правительства Леван Жоржолиани.

29-я сессия Конференция сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29) в этом году проводится в Азербайджане. Решение об этом было принято на пленарном заседании COP28, состоявшемся в Дубае 11 декабря прошлого года.

Рамочная конвенция ООН об изменении климата - это соглашение, подписанное на Саммите Земли в Рио-де-Жанейро в июне 1992 года с целью предотвращения опасного вмешательства человека в климатическую систему. Аббревиатура COP (Conference of Parties) в переводе с английского означает "Конференция сторон", это высший законодательный орган, контролирующий исполнение Рамочной конвенции об изменении климата.

## Заявления

## Для ЦИК важны беспристрастность, честность и объективность

Согласно заявлению Центризбиркома, избирательная комиссия не имеет никакого отношения к фейковым и поддельным страницам, не имела и не будет учитывать подобные нечестные механизмы в своей деятельности в будущем. По мнению ЦИК, т.н. исследование, опубликованное ISFED, свидетельствует о ее заинтересованности в нанесении ущерба репутации избирательной администрации в любой форме и любыми способами. В ЦИК заявили, что было бы хорошо, если бы эта же организация указала на подробности фейковых аккаунтов, которые портят репутацию ЦИК.

"Для избирательной администрации важно провести беспристрастное и объективное наблюдение с учетом передовой международной практики, чтобы обеспечить честность выборов. Соответственно, мы призываем ISFED вернуться к стандарту добросовестного наблюдения и действовать в соответствии с высокими этическими принципами", - говорится в заявлении ЦИК.

Вместе с тем Центральная избирательная комиссия Грузии сочла беспочвенными и не удовлетворила жалобы неправительственной организации "Ассоциация молодых юристов Грузии" (АМЮГ), коалиции "Единство - национальное движение" и "Сильная Грузия" об аннулировании итоговых протоколов окружных избирательных комиссий.

Процесс рассмотрения жалоб длился в течение почти восьми часов. Основным аргументом как для НПО, так и избирательных субъектов было то, что на выборах 26 октября был нарушен принцип тайны голосования.

Представители АМЮГ и оппозиции аргументировали свое утверждение тем, что на оборотной стороне бюллетеня был виден след от маркера. В ЦИК же настаивают на том, что правильное помещение бюллетеня в специальную папку из плотной бумаги полностью обеспечивает соблюдение принципа тайного голосования.



В свою очередь глава юридического департамента ЦИК Грузии Георгий Сантуриани заявил, что было установлено, что ни в представленных материалах, ни в ходе заседания не было выявлено никаких новых обстоятельств.

"Жалобы были поданы без обоснования, и окружные избирательные комиссии в свою очередь, основываясь на существующих в законодательстве регуляциях, на основе вступивших в силу протоколов и судебных решений, составили и подытожили соответствующие результаты", - сказал Сантуриани.

Ранее Тбилисский апелляционный суд не удовлетворил иски АМЮГ с требованием признать массовое нарушение принципа тайны голосования на парламентских выборах 26 октября и аннулировать результаты голосования на всех 1 293 избирательных участках в Восточной Грузии, где использовались электронные технологии.

А днем ранее требование АМЮГ признать массовое на-

рушение принципа тайны голосования на выборах и аннулировать результаты голосования на технологических избирательных участках в Западной Грузии не удовлетворил Кутаисский апелляционный суд.

Парламентские выборы впервые прошли в Грузии масштабно с использованием электронных технологий - аппаратов верификации и подсчета голосов. Из 3 111 участков технологическими были 2 263. На остальных участках (в высокогорных районах и за рубежом) голосовали традиционным методом.

На избирательных участках, где использовались электронные технологии, удостоверяющий личность документ проверяли в аппарате верификации, а избиратели на бюллетенях маркером закрашивали кружок перед желаемой партией, помещали в специальную папку лицевой стороной вниз и, придерживая этой папкой, запускали в аппарат для подсчета голосов.

На остальных избирательных участках удостоверяющий личность документ проверяли механически, сверяя с данными в распечатанных списках избирателей. Получив бюллетень, нужно было обвести на нем номер партии, сложить, поместить в конверт и опустить в избирательную урну.

Парламентские выборы выиграла правящая партия "Грузинская мечта". Прошедшие в парламент три оппозиционные объединения и одна партия отказались признавать объявленные Центризбиркомом результаты, заявив о фальсификации. Всего в выборах участвовали 18 избирательных субъектов.

Власти называют все обвинения касательно фальсификации выборов дезинформацией. Лидеры "Грузинской мечты" систематически проводят брифинги и делают комментарии по каждому обвинению. По словам главы парламента Шалвы Папуашвили, имеет место фабрикация псевдодокладов фальсификации выборов.

## Рейтинг

## Грузия обогнала все страны-кандидаты в ЕС и 18 стран-членов ЕС и НАТО

Все объективные индексы, в том числе исследование в области бюрократии, свидетельствуют о том, что Грузия является передовой страной не только в Кавказском регионе, но и очень часто по показателям опережает страны-члены Евросоюза, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе журналистам, комментируя опубликованный Всемирным банком индекс бюрократии.

Всемирный банк опубликовал результаты исследования Economist Intelligence Unit 2024. Исследование оценило уровень бюрократии в 180 странах. В мировом рейтинге Грузия заняла 20 место среди лучших государств и 13 место в Европе.

"У нас очень важные достижения. Все объективные индексы подтверждают, что у нас прогресс абсолютно по всем направлениям. Что касается непосредственно направления бюрократии, вы знаете, что у нас отшлифованные процедуры", - заявил Кобахидзе.

По его словам, власти и в будущем продолжат работу над тем, чтобы улучшить бюрократические процедуры.

"Важнейшая для нас задача, чтобы все услуги, которые получает от бюрократии гражданин Грузии, были максим-

ально упрощены и справедливыми, хотя и сегодняшнее положение уже впечатляюще, что отразилось в индексе", - заявил Кобахидзе.

В рейтинге Грузия обогнала все страны-кандидаты в ЕС и 18 стран-членов ЕС и НАТО. К этим странам относятся Бельгия, Кипр, Венгрия, Литва, Латвия, Португалия, Словакия, Польша, Греция, Хорватия, Италия, Северная Македония, Румыния, Мальта, Черногория, Турция, Болгария и Албания.

Economist Intelligence Unit - британский исследовательский и аналитический центр (подразделение британской издательской группы Economist Group), который специализируется в области стратегического прогнозирования, экономических исследований, отраслевого и странового анализа.

Центр позиционирует себя так: "Наш успех основан на высококачественных, беспристрастных и независимых исследованиях. Анализ, данные и прогнозы наших национальных экспертов тщательно проверяются и рецензируются. Вот почему ведущие мировые организации полагаются на нас, чтобы мы помогли им воспользоваться возможностями и снизить риски".



## Программа

## Принято решение продолжить системную регистрацию земель

Системная регистрация земельных участков, учитывая успешные результаты программы, продолжится в Грузии до конца 2025 года, сообщили в Минюсте. Системная регистрация земли началась в Грузии с 2022 года. Проект Минюста охватывает 59 районов и предполагает бесплатную регистрацию гражданами земельных участков, находящихся в их владении, пользовании или самовольно занимаемые ими на протяжении долгих лет.

После завершения программы будет создана единая полная кадастровая база данных и окончательно идентифицирована частная, государственная или муниципальная собственность. С начала реализации проекта измерили более 1,5 млн. земельных участков, были зарегистрированы права собственности на более чем миллион земельных участков. Прошли переобучение и были трудоустроены до тысячи человек.



В 2019 году Министерство юстиции Грузии разработало концепцию системной и спорадической регистрации земельных участков. При системном подходе все земельные участки в конкретном районе одновременно заносятся в кадастровую книгу, а при спорадическом подходе регистрация проводится по запросу.

В рамках реформы процедуры регистрации земли были упрощены с 1 августа 2016 года. Ее цель - защита прав владельцев. Зарегистрировать земельные участки можно в Домах юстиции, филиалах Публичного реестра и общественных центрах Грузии.

В 2019 году Минюст Грузии разработал концепцию системной и спорадической регистрации земельных участков.

При системном подходе все земельные участки в конкретном районе одновременно заносятся в кадастровую книгу, а при спорадическом - регистрация проводится по запросу.

"Зарегистрированными собственниками земли стали более миллиона человек. Общая площадь зарегистрированных земель составляет 784 000 га, что является весьма внушительным показателем", - сказал Кобахидзе.

Глава правительства также отметил, что с 11 октября прошлого года был подписан меморандум с мэрией Тбилиси, в рамках которого началась планомерная регистрация в столице.

"Регистрируются не только незарегистрированные земельные участки, но и исправляются регистрации, сделанные неправильно 15-20 лет назад", - отметил Кобахидзе.

По словам премьер-министра, учитывая масштабы и результаты проекта, правительство приняло решение продолжить системную регистрацию земель, которая должна была завершиться в декабре 2024 года.

"Есть еще граждане, которые не зарегистрировали земельные участки. Всего это - до полумиллиона земельных участков, и до конца 2025 года эти граждане также получат возможность бесплатно зарегистрировать свои земельные участки", - заявил Кобахидзе.

После завершения системной регистрации земель, у государства появится возможность более эффективно проводить политику землеустройства и землепользования, а также способствовать защите и сохранению существующей природно-ресурсной базы и охраняемых территорий.

## Экономика

## Составляет основу экономического роста, инвестиций и благосостояния

Банковское дело в Грузии составляет основу экономического роста и благосостояния страны, заявил спикер парламента Грузии Шалва Папуашвили, поздравляя общественность с Днем банкира, который был учрежден в Грузии в 2001 году - в день появления первого в стране "Дворянского земельного банка", основанного Илей Чавчавадзе в 1913 году.

"Банковское дело - это не только управление деньгами. Сегодня в независимой Грузии банковское дело составляет основу экономического роста, инвестиций и благосостояния", - сказал Папуашвили.

Как отметил глава парламента, банковский и финансовый сектор является одной из важнейших опор грузинской экономики, и от мелкого предпринимателя до крупного предприятия, от фермера в сельской местности до студента в



городе - каждому дана возможность реализовать свои цели и получить помощь в решении существующих задач.

"Мы должны рассматривать здоровую банковскую систему как одну из необходимых составляющих не только экономики, но и нацбезопасности. В этой связи хотел бы обратить внимание на особую роль Нацбанка в поддержании стабильной финансовой среды в нашей стране. Национальный банк - это гораздо больше, чем просто финансовое учреждение. Он вносит большой вклад в обеспечение нацбезопасности", - отметил он.

По его словам, в сложной геополитической ситуации Нацбанку удалось успешно сохранить стабильность лари и финансовую стабильность. По словам Шалвы Папуашвили, в результате успешного развития банковского и финансового сектора за прошедшие годы Грузия стала важным финансовым центром региона.

"Мы наблюдаем большой прогресс во внедрении современных банковских технологий, обслуживании клиентов и развитии нормативной базы. В результате неустанной работы наших банкиров Грузия стала динамичным и успешным финансовым центром региона", - сказал он.

"Парламент продолжит продвигать такую политику, которая будет ориентирована на дальнейшее развитие банковско-финансового сектора и обеспечит доступ к финансовым услугам для всех граждан", - сказал Папуашвили.

Как сказала и.о. президента Нацбанка Натия Турнава, если бы Нацбанк не продал валюту, лари бы резко обесценился, что повлекло бы за собой обеднение населения и бизнеса. Резкое сокращение валютных резервов Грузии вызвано мерами Национального банка по предотвращению обесценивания лари, к чему мог привести высокий спрос на доллар из-за искусственного ажиотажа перед парламентскими выборами.

За октябрь международные резервы Нацбанка снизились на 627,5 миллиона долларов. По мнению аналитиков, изменение объема резервов связано с операциями Нацбанка Грузии на валютном рынке, в том числе с продажей 382,1 миллиона долларов на аукционах.

"В предвыборный период, в том числе из-за искусственно созданного ажиотажа, естественно, ухудшились ожидания. У участников рынка возникло ощущение некоторой непрогнозируемости, поэтому возник ажиотажный спрос на доллар, и в такое время, тем более что это не имеет экономических причин, мы обязаны погасить эти волнения", - сказала Турнава.

"По состоянию на ноябрь, с начала года мы имеем чистый объем продаж валюты в размере 540 миллионов долларов, но, поскольку ажиотаж прошел и давление на рынок снято, к концу года дефицит будет сокращен, и резервы начнут восстанавливаться. Конечно, полностью устранить это до конца года мы не сможем, но ситуация позволяет нам начать закупки", - заявила Турнава.

Международные резервы на 31 октября 2024 года, согласно предварительным данным, составили 4,1 миллиарда долларов, что является минимальным значением с июня 2022 года, говорится на сайте регулятора. За январь-сентябрь 2024 года международные резервы Национального банка Грузии снизились на 924,7 миллиона лари, Исторического максимума международных резервов Нацбанка Грузии достигли 31 августа 2023 года и составляли 5 436,8 миллиона долларов.

Правительство полностью поддерживает политику Нацбанка по трате резервов для поддержания стабильности курса национальной валюты Грузии - лари, заявил первый вице-премьер, глава Минэкономики Леван Давиташвили.

Национальный банк провел несколько валютных аукционов в период перед парламентскими выборами 26 октября из-за сильного влияния нефундаментальных факторов и с целью преемственности традиционно характерного для предвыборного периода ажиотажа.

"Хочу выразить полную поддержку Национальному банку за ответственную политику. Выборы внесли большую ясность, грузинский народ зафиксировал явную позицию - население дало мандат власти, выбор сделан, который, по моему мнению, очень важен для подачи ясного сигнала к тому, что в будущем в стране будет стабильность, которая является важным условием экономического развития", - сказал Давиташвили журналистам.

"Было давление туманности или неопределенности до выборов. После выборов это давление исчезло и, наоборот, будет ясность и абсолютно положительные тенденции", - сказал Давиташвили.

По его словам, резервы Нацбанка предназначены для со-

хранения стабильности во время шоков и вызовов, вызванных политическими или экономическими факторами.

"Несмотря на причины, резервы нужно использовать для того, чтобы в итоге, в более долгосрочной перспективе сохранить стабильное развитие экономики и обеспечить ее", - сказал Давиташвили.

По его прогнозу, курс лари сохранится на стабильном уровне, так как макроэкономические параметры крепки. В Нацбанке подчеркнули, что макроэкономические основы остаются крепкими. За последние три года был зафиксирован высокий экономический рост, а с 2023 года инфляция держится ниже целевого показателя в 3%.



Национальный банк Грузии также создает инклюзивную среду в финансовом секторе для того, чтобы перед женщинами-лидерами открывались новые возможности, заявила и.о. президента Нацбанка Натия Турнава на состоявшемся накануне "Саммите бухгалтеров 2024 - сильные женщины в финансах".

Во время своего выступления Турнава рассказала о возможностях и вызовах, стоящих перед женщинами-лидерами в финансовом секторе. Она также обратила внимание на те регуляторные и стратегические шаги, которые направлены на поощрение женщин и усиление их роли.

"Меры, предпринятые Национальным банком, направлены на создание безопасной среды в секторе, где талант, потенциал и труд ценятся вне зависимости от пола", - заявила Турнава.

По ее словам, внедрением целевых регуляций, поддержкой развития профессионализма и поощрением инклюзивного руководства, Нацбанк ставит перед собой цель преодолеть существующие барьеры и создать больше возможностей для женщин-лидеров.

Как отметила Турнава, в руководстве Нацбанка верят, что разнообразный и равноправный финансовый сектор не только сделает экономику Грузии сильнее, но и будет способствовать инновациям и устойчивости на всех уровнях. Национальный банк постоянно следит за лучшим международным опытом и в рамках своей компетенции делает шаги для создания инклюзивной среды, отметила Турнава. В "Саммите бухгалтеров 2024" приняли участие вице-спикер парламента Грузии Нино Цицосани и замглавы Минфина Екатерина Гунцадзе.

## Определяет роль страны как ворот между Европой и Азией

Правительство Грузии активно привлекает инвестиции в сферу логистики для укрепления позиции страны как регионального логистического хаба, заявил замминистра экономики и устойчивого развития Грузии Геннадий Арвеладзе на 23-м министерском заседании программы Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества CAREC в Казахстане.

Министерский и соответствующие мероприятия высокого уровня CAREC прошли в столице Казахстана Астане. Сессии были посвящены региональной энергетической безопасности в регионе Центральной Азии, инновационным решениям проблем изменения климата и роли искусственного интеллекта, а также развитию Срединного коридора.

"Мы активно привлекаем инвестиции в логистику и интермодальные объекты, чтобы укрепить позиции Грузии как регионального логистического хаба", - заявил Арвеладзе.

По его словам, показательно, что на фоне растущей популярности Срединного коридора возрастает интерес частного сектора к логистическим проектам, что значительно повысит интеграцию Грузии в региональные и международные транспортные сети.

Арвеладзе отметил, что стратегическое географическое положение Грузии естественным образом определяет роль страны как ворот между Европой и Азией. По его словам, в последние годы страна еще больше укрепила свой транзитный и логистический потенциал за счет значительных инвестиций в транспортную инфраструктуру, а также за счет совершенствования правовой и институциональной базы.

В том числе правительство приняло стратегию и план действий в области логистики и транспорта, а также реализует ряд стратегических проектов, таких как модернизация железных дорог; железная дорога Баку-Тбилиси-Карс; автомагистраль Восток-Запад; глубоководный порт Анаклиа и другие.

Арвеладзе акцентировал внимание на углублении со-



трудничества между странами CAREC, включая упрощение транспортных операций и беспрепятственность трансграничных перевозок по Срединному коридору, а также использование для этой цели цифровых технологий. Кроме того, он отметил, что правительство Грузии активно работает над развитием портовой инфраструктуры на Черном море и активизацией паромного сообщения с другими черноморскими портами.

По словам Арвеладзе, увеличение частоты прямого паромного сообщения в порты Румынии и Болгарии положительно сказалось на темпах грузооборота - в частности, по данным девяти месяцев 2024 года, он увеличился на 21% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

В министерстве CAREC приняли участие не только высокопоставленные представители стран-участниц, но и руководители таких организаций, как Азиатский банк развития, Международный валютный фонд, Всемирный банк, Всемирная торговая организация и др.

Транскаспийский международный транспортный маршрут был создан в феврале 2014 года с участием ведущих предприятий в сфере морских и железнодорожных перевозок Азербайджана, Казахстана и Грузии.

В 2023 году по Срединному коридору было перевезено 2,7 миллиона тонн грузов, что на 86% больше по сравнению с 2022 годом. В настоящее время в проекте "Транскаспийского международного транспортного маршрута" представлены 25 компаний из 11 стран мира.

Маршрут коридора в настоящее время проходит от китайско-казахстанской границы через Казахстан, Каспийское море, Азербайджан и Грузию в Европу.

В июне 2022 года главы МИД Турции, Азербайджана и Казахстана договорились о наращивании трехстороннего и регионального сотрудничества и развития потенциала Срединного коридора Восток-Запад через Каспийское море. Турция выступила инициатором включения в коридор Грузии как части транзитного пути.

Срединный коридор предлагает доступ к новым рынкам, население которых, по оценкам, составляет более 80 миллионов человек вдоль маршрута. Поддержка коридора увеличивается. В Казахстане также более чем в два раза увеличилось количество грузов, перемещаемых по Срединному коридору.

Более того, коридор имеет большее значение для обеспечения продовольственной и энергетической безопасности. Экспорт энергоносителей из Центральной Азии в Европу может быть увеличен благодаря Срединному коридору. Казахстан рассчитывает отправить 1,5 миллиона тонн нефти, что составляет около 2-3% от общего объема экспорта нефти, в Европу через Срединный коридор для диверсификации своих транспортных маршрутов. В рамках реализации дорожной карты, страны-участницы - Азербайджан, Грузия, Казахстан и Турция - поставили цель увеличить пропускную способность Срединного коридора до 10 миллионов тонн в год к 2025 году.

Коридор также пересекает границы нескольких других стран. Однако по мере роста спроса страны начали прилагать большие усилия для улучшения инфраструктуры вдоль маршрутов и ускорения различных таможенных процедур.

## Агентство ведет постоянный мониторинг

Увеличение твердых частиц (PM10, PM2.5) зафиксировано на территории Грузии с 11 ноября, говорится в сообщении Национального агентства по охране окружающей среды.

По данным ведомства, увеличение содержания твердых частиц в воздухе в основном вызвано трансграничным загрязнением и распространением пустынных пылевых масс с юга и юго-запада.

Национальное агентство окружающей среды ведет постоянный мониторинг качества атмосферного воздуха с помощью автоматических станций.

"Любой желающий имеет возможность узнать о состоянии качества воздуха, а также получить рекомендации, касающиеся здоровья на портале качества атмосферного воздуха", - говорится в сообщении агентства.

В формировании концентрации твердых частиц большую роль играет трансграничное загрязнение, то есть пыль из пустыни, которая атакует Грузию иногда несколько раз в месяц. Порой пыль добывается из Сахары, иногда - из Центральной Азии, а иногда - с Аравийского полуострова.

Во время таких атак люди с проблемами легких, сердечно-сосудистыми заболеваниями, астмой должны быть осторожны, не выходить на улицу и стараться физически не переутомляться.

PM10 - это любые твердые частицы в воздухе диаметром 10 микрон и менее, включая дым, пыль, сажу, соли, кислоты и металлы. Твердые частицы также могут образовываться косвенным путем, когда газы, выбрасываемые автотранспортом и промышленными предприятиями, вступают в химические реакции в атмосфере.



PM2.5 - это частицы сажи, резины, асфальта и даже мельчайшие капельки жидкости.

Трансграничное загрязнение - это загрязнение окружающей среды, охватывающее территорию нескольких государств или целые континенты и формирующееся за счет трансграничного переноса загрязняющих веществ.

## Впервые выиграли этап Гран-при

Представляющие Грузию фигуристы Лука Берулава и Анастасия Метелкина заняли первое место в соревнованиях спортивных пар на четвертом этапе Гран-при по фигурному катанию в Токно. После прокатки двух программ в сумме они набрали 213,05 балла. Так Берулава и Метелкина обошли фаворитов этапа, чемпионов мира - японцев Рикю Миура и Рюичи Кихара. Они получили 209,45 балла. Тройку призеров замкнули американцы Элли Кам и Дэниэл О'Ши (197,44 балла).

ННК Trophy - открытые международные соревнования по фигурному катанию, проводящиеся в Японии с 1979 года. С 1995 года включены в серию соревнований Гран-при по фигурному катанию. Предста-



вители Грузии никогда прежде не оказывались победителями этих соревнований.

## Признали лучшим игроком октября

Грузинский вингер французского "Сент-Этьена" Зурико Давиташвили был признан лучшим игроком чемпионата Франции (Лига 1) по итогам октября. Он принял участие в трех матчах и забил пять голов. Зурико дважды забил гол "Анже" и оформил хет-трик в ворота "Осера". Давиташвили стал первым грузинским игроком, оформившим хет-трик в Лиге 1. Один из голов Зурико в ворота "Осера" был признан лучшим голом октября. За звание лучшего игрока месяца вместе с игроком сборной Грузии боролись Брэдли Баркола ("ПСЖ") и Лукас Шевалье ("Лилль").

В воскресенье "Сент-Этьен" Давиташвили сыграл против "Лиона" Жоржа Микаутадзе в одиннадцатом туре чемпионата Франции. В грузинской дуэли победу одержал клуб Микаутадзе (1:0). "Лион" после 11 матчей занимает пятое место в турнирной таблице чемпионата Франции с 18 очками. "Сент-Этьен" с 10 очками располагается на 16 месте.

Давиташвили перешел в "Сент-Этьен" из "Бордо" вскоре после того, как сборная Грузии завершила свое выступление на чемпионате Европы в Германии. Контракт с клубом рассчитан на четыре года. Давиташвили с 2022 года играл за "Бордо". В 2018 году газета Guardian включила игрока сборной Грузии в число 60 лучших молодых игроков мира, а в начале 2020 года УЕФА включила Зурико Давиташвили в список 50 молодых талантов.

## Золото на открытом кубке Европы

Дзюдоист Владимир Ахалкаци (81 кг) стал обладателем золотой медали на открытом кубке Европы по дзюдо в Риме. В финале он победил своего соотечественника Ираклия Берошвили. Еще трое грузин, участвовавших в воскресенье в соревнованиях, потерпели поражение на ранней стадии.

Возвращение в дзюдо после годичной дисквалификации оказалось неудачным для самого титулованного участника турнира Луки Майсурадзе (90 кг). Чемпион мира и Европы проиграл в 1/8 финала итальянскому спортсмену. На сегодня Майсурадзе занимает 12 место в мировом рейтинге дзюдоистов. В весовой категории до 90 кг также выступали Михаил Купрашвили и Торнике Поладишвили.

Открытый кубок Европы в Риме завершен. В турнире приняли участие 243 дзюдоиста из 31 страны.

## "Женщины и справедливость"

## В рамках обеспечения гендерного равенства

Развитие образования для девочек и программы по поддержке молодых специалистов стали главными темами выступления главы Минздрава Грузии Михаила Сарджвеладзе на VI Международном саммите "Женщины и справедливость" в Стамбуле.

Мероприятие организовано министерством семьи, труда и социальных услуг Турции и Кружком женщин и демократии (KADEM), и его главной темой стали женщины и искусственный интеллект.

"В Грузии мы уже предпринимаем шаги по расширению образования STEM (наука, технология, инженерия и математика) для девочек в рамках обеспечения гендерного равенства. Страна активно работает над поиском молодых новаторов, чтобы они могли получить практический опыт работы с инструментами ИИ и иметь возможность участвовать в разработке этих технологий", - сказал Сарджвеладзе.

По его словам, поддерживая и обучая талантливых молодых людей, Грузия сможет увеличить число женщин-лидеров в сфере искусственного интеллекта, что повлияет на инклюзивность в сфере технологий. Он также отметил влияние ИИ на здравоохранение.

"Искусственный интеллект сделал более доступным ранее выявление заболеваний и персонализированную медицину в сфере здравоохранения, особенно в направлении заболеваний, характерных для женщин, таких как рак молочной железы и шейки матки", - сказал Сарджвеладзе.

Правительство Грузии активно поддерживает стартапы в стране. В 2014 году при Минэкономике было создано Агентство инноваций и технологий.

его с исторической победой на выборах и обратили внимание на массовые убийства в Газе и Ливане. Мы ожидаем, что мой дорогой друг Трамп во время своего второго президентского срока откажется от ошибочной политики прежней администрации".

Глава турецкого государства продолжил свое выступление следующими словами: "Войны, конфликты и разрушения поражают не



только города, страны и домохозяйства. Их жертвами становятся невинные, беспомощные, слабые, пожилые, дети и, прежде всего, женщины. Мы с болью ощущаем эту реальность во многих зонах конфликтов - от Сирии до Афганистана, от Йемена до Украины, но мы не помним ни одной другой войны за последние годы, где женщины и дети были бы столь непосредственной мишенью, как в геноциде в Газе. От больниц до школ, от палаток до очередей за помощью, от мест отправления культа до домов - мы сталкиваемся с сетью убийств, которая атакует, стреляет и убивает из самого тяжелого оружия. Две трети из более чем 50 тысяч невинных людей, убитых в Газе за последние 13 месяцев, составляют женщины и дети. Доблестные женщины Газы и Палестины, которые защищают своих детей, свои семьи, свои дома и свое дело под бомбами и оружием в Газе, становятся памятником гордости для уммы".

Выступающие на конференции отмечали, что сегодня традиционные и цифровые СМИ как источники информации и формирования мнений вносят важный вклад в позитивные изменения в направлении обеспечения гендерного равенства. В СМИ должен применяться "гендерно-чувствительный подход", в борьбе с негативными стереотипами должно уделяться достаточное место. При этом особое значение придается сотрудничеству с организациями гражданского общества в борьбе с негативными стереотипами.

Для надежной защиты прав женщин важно снизить их экономическую зависимость и расширить возможности трудоустройства, результатом чего является более широкое представительство на рынке труда, в управленческих, деловых и государственных структурах. Эти механизмы влияют на уровень различных видов преступлений в отношении женщин, особенно домашнего насилия. Соответствующие законы создают больше возможностей для эффективной и комплексной деятельности в этом направлении.

Говоря о насилии в отношении женщин, выступающие обратили внимание на последствия вооруженных конфликтов. Было отмечено, что необходимо оценивать постоянно существующие вызовы в контексте требований времени и национальных интересов, быть открытыми современным тенденциям развития, наряду с защитой ценностей.



Главная цель агентства - создание инновационной экосистемы в стране и содействие этой сфере. Агентство содействует улучшению предпринимательской и инновационной среды в стране.

Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган выступил на открытии VI Международного саммита "Женщины и справедливость" посвященного теме "Искусственный интеллект и женщины", организованном Фондом "Женщины и демократия" (KADEM) в Университете Халич.

Президент в своем выступлении отметил: "В телефонном разговоре с избранным президентом США г-ном Трампом мы поздравили